

陈书霞：孝老爱亲传承好家风



陈书霞和丈夫赵帅强一起收拾小院



正在田间干活的陈书霞

9月21日，走近杨楼镇佛堂村一处农田，村民陈书霞和丈夫赵帅强手拿铁锹相互配合着，正赶在大雨前收起场地上摊晒的玉米。农忙时节，这场雨为他们带来了短暂的休息。

“这里离我的娘家很近，走路2分钟就到了，当初选择在这打场种地就是为了方便照顾父母，如今他们二老不在了，我还是习惯干完活回家看看。”提到父母，陈书霞的眼中不觉泛起泪花儿，一年内接连失去双亲，陈书霞始终无法割舍下这段亲情。

今年46岁的陈书霞是家中最小的女儿，她的三个哥哥都远在北京工作，而陈书霞的婆家在5里地外的叶庄村，离家最近的她主动承担起了赡养父母的责任。

为人子女，在赡养老人事务上，她始终觉得父母辛苦了一辈子，孝敬老人、赡养父母是为人子女基本的义务。“孝顺不仅要记在

心里，更要落实在行动上，几个哥哥工作忙、离家远，我这么做都是应该的。”这是陈书霞最常说的一句话。她是这样说的，也是这样做的，这些年，陈书霞、赵帅强夫妇俩和两位老人住在一起，尽心照顾老人的饮食起居。

“父母一直教育我们兄妹四个要清清白白做人，踏踏实实工作，在这方面，他们是我们的榜样。”陈书霞的父亲陈守义是退伍军人，转业后在杨楼镇广播站工作。在她的记忆里，父亲是个对待工作极其认真的人。小时候，父亲几乎每天都在走村串巷给乡亲们装广播，十里八乡都称赞他工作细致、为人正直，而家里的事情大多由母亲张铁操持，父母相伴几十年从来没有红过脸。两人还保持着良好的生活习惯，每天雷打不动早上5点起床做饭、打扫卫生，闲时读书看报、侍弄花草，把朴素的小院子打理得干干净净。

家风是父母的言传身教，在陈

守义、张铁的影响下，陈书霞兄妹四人相处融洽，三个哥哥不仅在各自的事业上拼搏奋斗，对于小妹陈书霞也多有帮助。

2019年，陈书霞计划在家附近找个合适的事情做，一番考察之后，夫妇俩选择了种植中草药。

谈到种植中草药的初衷，陈书霞说这其中还有一段机缘：“当时我咳嗽很久没治好，后来经人介绍吃中药调理好了，再加上我大哥从事医疗行业，经常和我们讲中医药的发展，我对这些很感兴趣。”

她打听到纸坊镇有种植地黄的大户，就和丈夫赵帅强一起去“取经”学习，买回种苗试种，还专程到安徽亳州考察市场，经过三年的发展，现在已经熟练掌握种植技术。

除了照顾老人，发展种植业，陈书霞还特别重视对孩子人生观、价值观的教育。她的勤劳以及对父母无微不至的照顾为一双儿女树立了

标杆，孩子们看到了眼里，也记在心里。每逢节假日回到家里，两个孩子抢着做家务活，一家人互敬互爱，遇事有商有量。陈书霞的大儿子赵浩存开朗上进，今年7月大学毕业后在河北承德一家中医院上班，小女儿赵宛婉学习刻苦努力，就读汝州一高。

谈起懂事的儿女，陈书霞将功劳都归功于父母，以前她在镇上超市上班，孩子们从小在外外婆身边长大，接送上学、辅导作业都是两位老人管得多些，孩子们的好脾气、好习惯离不开外公外婆的培养。

家是用心经营爱的地方，父母离世后，陈书霞兄妹之间的感情并没有疏远，而是倍加珍视亲情，每周都彼此打电话、视频相互问候。“今年我种了100多亩地黄、丹参、白术等药材，还有200多亩玉米，收成应该不错，父母不在了，我在家等着几个哥哥回来过年。”陈书霞说。

融媒体中心通讯员 刚鑫雨



冯帅立

“大晚上出去吃个宵夜，大家都习惯性打包一份，不用想，东头那屋灯肯定亮着。”同事梁志阳说：“所长，一年到头都在埋头埋案子。”

“这孩儿真是大好人，实在，暖心窝。不是他，我这辈子得多遗憾。”辖区80岁的老大娘说：“帅立，我这辈子都感激他。”

从“小鲜肉”到中年大叔，在基层派出所一干就是10年，有人笑他“傻”：“你图个啥？”他常常笑而不答或寥寥数语道：“这没啥，在哪干都一样，不都是给群众办实事嘛！”

他就是市公安局蟒川派出所所长冯帅立。

2022年12月18日下午，蟒川派出所警务室接待了辖区内王先生一家人。经了解，王先生的母亲不久前过世留下了一笔遗产，家中兄弟姊妹几人因遗产的分配问题引发了矛盾，便来到警务室调解。为了避免矛盾进一步激化，冯帅立对王先生一家动之以情、晓之以理的开导，让他们意识到要通过合法的途径分割遗产，切不可冲动行事。在冯帅立的耐心调解下，王先生的家人们就遗产分配问题达成一致。一场剑拔弩张的家庭纠纷，就这样化解了。

群众纠纷无小事，看似很简单的矛盾如果处理不当，也会对社会稳定造成影响，冯帅立抓准矛盾的主要方面，就事论事，以法律为依据，不偏袒任何一方，挖掘产生纠纷的根源，找到问题的突破口，化解潜在的矛盾纠纷，维护了社会平衡稳定，真正做到了“矛盾不上交，平安不出事”。

冯帅立工作的蟒川镇辖区经营场多，人员流动性较大，社会治安形势复杂。为全力维护辖区安全稳定，冯帅立白天承担着接处警、案件办理、装备管理、纠纷调解等多种角色，晚上下沉辖区加强对辖区行业场所、寄递业等治安复杂场所的检查，及时发现各类安全隐患并督促相关单位整改落实；同时通过辖区入户调查、日常业务办理等工作，全面搜集、掌握辖区各类矛盾纠纷隐患苗头。针对掌握的矛盾隐患，逐一登记造册，上报有关部门，并联系辖区相关部门进行分析研究，制定化解方案，将矛盾化解在萌芽状态。

基层工作与群众生活息息相关，冯帅立只要一有时间，就在辖区走街串巷，和群众拉家常，认真了解地方特点，拉近和群众的距离。他深知群众工作的重要性，时刻把人民群众的安危放在首位。

“是派出所吗？河边有个老人掉水里了，你们快点来救人啊！”2022年1月5日10时37分，电话里传来了群众焦急求助的声音。接到报警后，正在值班的冯帅立只说了句“快，救人！”便迅速带领辅警开车前往电话中老人的落水点。冯帅立一边赶路一边联系所内民辅警前往支援。两分钟后，警车赶到了现场，落水老人已在周围群众的救助下从水中上了岸，冯帅立一刻也不敢松懈，他上前耐心询问老人的身体状况，在得知老人身体并无大碍后，这才稍稍松了口气。经了解老人周某患轻微的阿尔茨海默病，当天早上独自离家，不慎走入河中，幸亏及时发现并报了警。冯帅立将老人送至家中交给其家人，受到了老人及其家属的感谢。

从警18年来，冯帅立多次受到上级公安机关的表彰，2次荣立个人三等功，5次受到嘉奖，先后荣获“优秀共产党员”“先进工作者”“公安业务能手”“河南省技术标兵”“河南省五一劳动奖章”等多项荣誉称号，2020年被评为公安部“全国打击整治枪爆违法犯罪活动成绩突出个人”，2018年被省公安厅评为“全省公安系统先进教官”，他所带领的蟒川派出所多次被评为先进单位。

日复一日，年复一年，在纷繁复杂、充满危险的案件查处工作中，冯帅立以十二分的努力对待每一个案件、每一项工作，以“披肝沥胆铸忠诚”的精神诠释了一名共产党员的铮铮誓言，用青春誓言书写着“一片丹心照汗青”的执着追求。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格

冯帅立：扎根基层的『片警』所长

刘贝贝：倾情经普工作 展现敬业风采

“说一千、到一万，不如干个样子看。你自己连个普查员都做不好，如何指导别人普查，不下来就永远不会知道有多辛苦，更不会知道普查到底是怎么进行的。”近日，在温泉镇统计站正在输入数据的刘贝贝抬起头说道。

今年33岁的刘贝贝是温泉镇统计站一名普通的统计员，在“五经普”工作中，她不抱怨、不喊苦、不喊累，以积极主动、认真负责的工作态度，学习和掌握相关资料，根据官西村实际情况，结合《温泉镇第五次经济普查工作实施方案》，积极配合镇经普办认真搞好经济普查工作，与镇经普办全体人员一道，全身心投入到进村入户登记工作中。

官西村经济普查工作任务繁重、涉及面广。为保障普查工作质量和时间要求，刘贝贝在工作中积极克服各种困难，认真工作，确保了经济普查工作顺利推进。

今年是刘贝贝第二次参加普查工作，因为有了之前的工作经验，在此次单位清查填报时，刘贝贝更加努力，逐一对各单位进行调查登记。作为温泉镇官西村的普查员，刘贝贝深感重任在肩，打铁还需自身硬，如果普查员自身没有正确认识经济普查的重大意义，普查起来就会马马虎虎、应付了事；所

以在乡镇经普办的指导下和自身努力下，她仅用半个月的时间就学习并掌握了相关操作方法。

村级工作任务繁重，官西村企业个体户较多，又遇上统计冬春救助相关资料，“五星支部”创建资料，时间紧任务重，刘贝贝立即上门到各企业、个体户开展经济普查工作，及时上报数据，因官西村紧邻官东村和官中村，很多个体户、法人单位注册登记时填报的所在地址不准确、不详细，三个村法人企业单位、个体户混在一起，加大了此次普查的难度。但刘贝贝并没有被困难吓倒，她主动与相邻两村探讨这些问题，并帮助他们排查登记，遇到困难及时向镇经普办反映沟通，按时完成了相邻村镇的经济普查工作。

在经济普查工作中，虽然大多数企业和个体户都比较支持，但仍有少部分不配合普查工作，这些“什么经济普查”“是不是来的骗子”这些难听的话，在刘贝贝普查工作中时常会听到，遇到不配合的人，她大力宣传经济普查，采取“牛皮糖”战术，黏上去就甩不掉了，业主们服气了，她说：“冲着你这股犟劲，我信你了。”

工作中，刘贝贝对市普查办下发的资料认真比对，对村上的流动摊点、无证经营个体户和车辆运输人员逐一进行登记上报，力争不漏登，保证普查质量。

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”，初识普查的她，爱上了普查工作；历经普查磨砺的她，收获了酸甜苦辣，也收获了硕果累累。

刘贝贝说，普查的工作还未结束，我要不断总结工作经验和教训，更好地完成工作，为此次经济普查交上一份满意的答卷。

融媒体中心记者 牛莉萍
通讯员 尚晓勇



工作中的刘贝贝(右)